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AOPIXTO OAOKAHPQMA

Opwopoc: 'Eoto o cuvaptnon f opiopévn oe éva odvolo A. Mo cuvaptnon F/A pe v
1310t TO
F(x)=f(x)

v Kabe X € A ovoudletol Tapdyovoa 1 avIimopay®yog g cuvaptnong f .

Mpétaon: Ado omolecdnmote avtimapdymyolr Tng 010G cuvaptnong JPEPOLY KaTd pia
otafepd, iadn av F(x) kor G(x) eivor dYo avrimapdymyeg g idog cuvdptnong tote Oo
€yovpe

F(x)=G(x)+c
omov ceR.
To cOvoho OA@V TOV TAPAYOVOCHV GLVAPTACEOV oG cvvdptnone f ovopdletor aopreto

olokApope e f kot onueidveron pe J-f (x)dx
dniadn
J'f (x)dx =F(x)+c

omov F eivon puo mapdyovoa g f ko ceR.

H oloxApwon ko n Tapaydyion puropovv va BempnBoldv cav avtictpopeg mpaets, dniadn
oY 0EL OTL

If’(x)dx =f(x)+c Kkt (jf (x)dx)’ =f(x).

"Etot, xpnoHoToidvTag TOVG TIVOKES TOV PAGIKMV TOPAY®OYICEOY TPOKOTTOVV T TOUPAKAT®.

Boowa adprota ohokinpopata,

o+l

1. jx“dx: +c, omov ae R\{-1}.

a+l
2. fxfldx:ln|x|+c.
3. Iaxdx=a—+c, omov a € (0,1)u(1,+0).
Ina
Edwd, .[exdx=ex +cC.
4, Isinxdx:—cosx+c.

5. Icosxdx:sinx+c.

6. dx=tgx+c.
J.coszx g

7. j_lz dx=-ctgx+c.
sin‘ x

8. Isinhxdx:coshx+c.



9. Icoshxdx:sinhx+c.

1
10. | ———dx=tghx+c.
Icoshzx g

1
11. | ———dx=-ctghx+c.
J.sinhzx g

12._[ ! dx =arcsinx +c.
1-x*

13.[ ! dx=arctgx +c.
1+ X

Iowtnrec:
1. Iaf(x)dx = (xjf(x)dx,

2. j(f (X)£g(x))dx = jf (x)dx + Ig(x)dx,

Otov  wAdpe vy to Pocikd OAOKANPOUOTE oKOAOLOOVWUE TNV  TWOpOTAV®  AloTo
oloxkAnpoudtov. I'io Tov vToloyiopd OU®G MO TOAVTAOK®OV OLOKANPOUAT®V Lo omd TIG
pneBodoroYieg TOL YPNCLLOTOLOVLE EIVAL ) OAOKATPMOOT] LLE OVTIKOTAGTOOT).

OAOKAHPQXH ME ANTIKATAXTAXH

H pé0odog g avrikatdotaong 1 ahrayns petopintig otnpiletol otov emdUEVO TOTO:

j(f o(p)(x)-(p'(x)dx=_[f(y)dy (1)
omov f eivon pio cuvapmon pe mapdyovoo kar Y =@(x) o mopayoyiciun covapmon e
R(¢)<D(f).

210%0¢ pog gival opylkd oTo OAOKANPOUN 7OV TPOKVTTEL va eU@avifeTor povo 1 véa
HeTAPANTY Kot va givorl amAoboTePO Ao TO OPYIKO.

Mopdderypo 210 Topdaderypo mov akoAlovbel £xovUE TO OAOKANPOUA TNG g(f (X))
omov f(X)=3x+5kar g(x)=x"", dnhadn



I(3x +5)%dx = % f y'%dy

101

iy,
3101
(3x+5)""
=—————+¢C
303
Oétovtag Yy=3x+5¢&yovue dy=3dXpe oamotélecpo HETA TNV OVTIKOTACTOON VO
KOTAANYOUUE OE £V OAOKAN pOUA TNG LopPng 1 amd T AloTa TV PacIKOY OAOKATpOUATOV.

c

‘Evag debtepog TpOMOC VIOAOYIGHOD T®V OAOKANpOUATOV glvar 1 OAOKANp®ON KoTd
mapayovteg. H puébodog avty ypnopomoieitor 6e 0AOKANP®OUATE TOV EUEAVI{OVY YIVOUEVO
GLVOPTHCEMV.

ITAPAI'ONTIKH OAOKAHPQXH

H péfoodog g mapayovTikig 0A0KAMPpmONG 1| OAOKAPMGN KATA Tapayovteg otnpiletot
OTOV ENOLEVO TOTO
_[f(x)g'(x)dx:f(x)g(x)—ff’(x)g(x)dx (1)
1N SLPOPETIKA
judv= uv—jvdu 2

A6 T0VGg TOpOTAV® TOTTOVG PAETOVUE OTL TaUlEL GNUOVTIKO POAO 1| ETIAOYN TNG GLVAPTNONG
7ov pe v Pondeto g avtimopdyovcds e 0o EEKIVIIGOVUE TV TOPAYOVTIKT] OAOKAT|PMOT).
Mo to Adyo avtd VILAPYOVY KATO0L «KOVOVES) PAGEL TV OTOI®MV UETA TNV OAOKANP®GCT] KOTA
mapdyovteg Oa kataAnEovpe og EDKOAOTEPO OAOKATPOLO.

1. o) OloxAnpopato mov euEAvVilovYy TO YWVOUEVO [IOG TOAVMVUUIKNG
GLVAPTNONG UE pioL EKOETIKY], ONACON
J p(x)e™*Pdx
omov a,BeR, a=0 kor p(x) morvdvopo.
2100 OLOKANPOUOTA AVTE ETAEYOVUE TAVTO TNG OVTITAPAYOLGOS TNG EKOETIKNG
oLVAPTNONG, dNAOdN TNV
eax+[3 — (1 eaxﬂij
a

KOl ETOUEVAS EXOVLE



[px)e™rdx - p(x)(emﬁj— ] p'(x)(emﬁ ]dx .

a a

H dwdkacia avt) cvuveyiletor péypt va @TAGOVUE GTO UNOEVIKO TOAVMVULLO
oniadn o otabepd. Eivar ypnotpo va Buopdtot kaveig 0Tt kdvovpe Tov Kovova
™G TMOPAYOVTIKNG OAOKANPWONG TOGEC @OpEg 0Oceg 1M OOVOUN  TOL
neytotofdOpiov 6pov.
B) Oloxinpopoato mwov euEAviloLV TO  YIWVOUEVO OGS  TOAVOVU KNG
GLUVAPTNONG LE LA TPLYWVOLETPIKT], ONALON

[pGOsin(ax+B)dx , [p(x)cos(ax +B)dx , [p(x)sinh(ax +B)dx,

jp(x)cosh (ax +p)dx

omov a,fpeR, a=0 ko p(x) moAvdvopo.

210 OAOKANPOUOTA OVTE  EMAEYOLUE TAVTO TNG  OVIWOPAYOLGOS TNG
TPLYOVOUETPIKNG 1 VITEPPOAIKNG GLVEPTNONG, ONANOT TNV

sin(ax+[3)=(—écos((xx+[3)j’, Cos(ax+[3)=(ésin((xx+[3)jl

Kot

sinh(ax +B) = (lcosh((xx + B)) , cosh(ox +B) = (lsinh(ax + B))
o a

avticTotya.

H dwdikacio T mapayovtikng akorovdel ta idio fripato pe v karnyopio 1 o).
Hopatmipnon: 1. Toéco n exbBetikn cvVAPTNON GAAL KOL Ol TPIYOVOUETPIKEG KOl
VIEPPOMIKEC GUVOPTNGCELS OTOTELODV TO TOAD GUVOESN WHE TOAVMVLUO, TPMTOV
Babuov, PAérne ox +3.

Yg mepinTon Tov KATo10¢ EMAEEEL VO AVTITOPAY®YIGEL TNV TOAVMOVULHUIKY] GUVAPTNON
B detl ypriyopa OTL TO OAOKATP®LLO TOV TPOKVATEL EIVOL TTLO SVGKOAO OO TO OPYIKO.

Mopadciypota

Lo Jexrner =[xy 2o | o



- %(Zx +1)e>*’ —%I(ZX +1) e*dx
— 1(2)( +1)63x+7 _g.[eSdeX

3 3
:l(zx+l)e3x+7 _ge3x+7 +C

3 9

= é(GX +1)e* +c.

I(3X +2)cos5xdx =%I(3x +2)(sin5x) dx
=£(3x +2)sin5x —gfsin 5xdx
5 5

=£(3x +2)sin5x +icos5x +C
5 25

2. OloxkAnpopota mov ep@aviCovv To YvOUEVO oG eKOETIKNG cuvdptnong Ue
L0 TPLYOVOUETPIKTY, ONACON
Ie“‘"*'3 sin(yx +8)dx, J'e‘“*B cos(yx +8)dx,

omov a,B,y,6 € R ka1 a=0. To Wwitepo mov £(0VV TO. OAOKANPOUATA VT Eival OTL

KAVEVOG ammd TOLG 000 OPOVG TOV YIVOUEVOD dev «e&apavifeTa. AVTiBET®mG 66EC PopEg
Kol ov Topayoyicovpe v ekBetikn ovvdptnon mdAl avt| Bo pog ddoel ekBeTIKN
ouvaptnon. To 1610 Kol Ol TPIYOVOUETPIKEG GUVOPTNGCELS ME TNV UoVN dlapopd OtL
gvaAldooovtal ta nuitova g cuvnuitove . I't avtd to Adyo Eekvape mavta ™ Avon
0étovtog to olokApopa. Metd and 600 popég Ba Katain&ovpe otov id1o mait. TéAog,
UTOPOVLE VO EMAEEOVIE Y10. AVTITOPAYOLGO OOl OO TIC 600 GUVAPTNGELS BEAOLIE.
Agv dapopomoteitar 1 Avomn pog. [apoia avtd cuvnBwg TpoTidtot 1 ekBeTikn.

Mopaderypo Oitovue to odokApopa 1(x) = J.e3X C0s 2Xdx omote givon

1(x)= 1j(e3X )' cos2xdx = le3X C0S 2X +g_[e3" sin 2xdx
3 3 3
= le3X COS2X +E_|'(e3X )I sin2xdx = le3X COS2X + ge3X sin2x —Eje3x (sin2x) dx
3 9 3 9 9
=le3X C0OS 2X +Ee3X sin2x _4 1(x).
3 9 9

. . . , . 1 :
An6 10 amotéleopa ontd Tpokvmte 6Tt 1(X) = E(3COS 2x +2sin2x)e® +c.



3. OloxAnpopato wov eLEavilovy yivouevo KAMIGUATOV HE AoYaplOunKég 1 avtioTpopeg
KUKAMKEG GUVAPTIGELG, OTANOT

J'f(x)lng(x)dx, If(x)arctgg(x)dx, Jf(x)arcsing(x)dx, If(x)arccosg(x)dx

omov f(x) ko g(x) eivar pntéc cuVaPTAGELS TOL X. TTIC TEPITOGELS AVTEG, TiDETAL

f(x)=F(x).

MMoapaderypa
j(3x2 +8X + 2)In(

jdx j(x +ax? 1 2x) In( X 1jdx

e

x2 +1
X2

|_\

X
X

=(x*+4x2 +2x)In

[0 +ax? +2x)(ln(

H

X

=(x®*+4x2+2x)In dx

x

=(x®+4x*+2x)In
x* =1

(x?+4x+4)+ X+$jdx

X
|_\

X
X

X
X

=(x®+4x?+2x)In

|_\

=(x*+4x2+2x)In

———2x2—4x—_f(i+i)dx
x-1 x+1

X,

=(x®+4x*+2x)In

5

S

(x 1} (X% +4x+2)(x? +1)
S

)

S

j———Zx —Ax—T7Inlx -1 —=Inlx+1+c.
X

PHTA OAOKAHPQMATA

‘Eocto R(X)=% wo pnth cvvépmon, émov dniadn to P(x), Q(X) eivor molvdvopa
X

TOL X.

O VTOAOYIGUOC TOV OAOKATPDUOTOG I R (x)dx yopiletol o€ TpeIg TEPMTHOOELS:

1" nepinToon

To molvdvopo Tov apBunty vo gival peyaivtepov Pabuod 1 i6ov amd T0 TOAVGVUUO TOV
TOPOVOLAGTY. L€ VTN TNV TEPITTMGT KAVOLUE d1aipecTt) moAvmVOL®Y, dNAadh

P(x)=I(x)Q(x)+U(x)

Kot emopévag maipvoupe



U(x)

Q(X)dx.

jR(x)dx:jH(x)de

2" ngpinToon
To molvadvvpuo tov aplBunt vo eivar pkpdtepov Pabuod omd TO0 TOAVAOVLUO TOL
TOPAVOLLOGTN. 2€ QUTI TNV TEPITTMOOT TAPUYOVIOTOLOVLE TOV TOPOVOLOCTH Kot Taipvovpe
AVO TBavES LOPOES

(X —p)“ | (X2 +Bx+y)
omov p,B,yeR, wveN" ko B> <4y, dnhady 10 p eivar mpaypatiky pilo Tov TOAVMVOLOV

Q(x) Kot o TprdVLRO X* +PX +y xet pryaducéc pileg.

1. Av éxovpue mapovopacTh mov eppavilel 6povg g popeng (X — p)}l akolovBovpue v
dlaomaon
A
A N A, I i :
X=p (x-p) (x=p)

omov A, eR,
2. &vd ylo Kabg Topdyovtao TG LOPONG (X2 +Bx + y)v Bewpeitor n Ekepaon
B, +Iix B, +Ix B, +I'x
2 + gttt %
X" +Px+y (X2+Bx+y) (x2+Bx+y)

omov B, I; eR.

Kotémy tovtov, 1 pnt cuvépmon R(X) Oa eival to 4Opotopa GAmV ovThv ToV EKPPAGEMY.
H dwdikasio avti ovopdletal o1d6ma61 KAAGRATOV.

Mopadeiypota
2 p—
1. Av R(X)=w,rérs givo
(x-2)"(x+3)
7x*-19x+5 A B r

> = + >+
(x-2)"(x+3) X-2 (x-2)° x+3
0ATE TPOKVTTOLY Ol GYEGELS

7% —19x+5=A(x-2)(x +3)+B(x +3) + I'(x - 2)°

7x? =19x+5=(A+T)x* +(A+B—4I')x +(-6A +3B+4I)
Kol TEMKE, TO GOOTN O
A+T=7 A=2
A+B-4I'=-19 } <<{B=-1
—6A+3B+4I'=5 r=5



Apa,
7x? -19x +5 2 1 5
(x-2)° (x+3) X—-2 (x—2) TX+3

Ondte TeEMKG Eyovpe
2 _
I X —19x+5 dx ZI dx _J- dx +5]‘ dx

=In(x—2)z+%+ln|x+3ls+c.
X_

(x-2)"(x+3) x=2 Y (x-2) X+3
Hopatpnon
Eite ypayoope v dibdomoon pe avtd tov Tpomo

7x* -19x +5 A B T
(x—2)° (x+3) x—2 " (x—2) X3

glte pe avtdv
7x* —-19x +5 _ AX+ B r

(x=2)(x+3) (x 2)? x+3

Agv &yel dapopd. (BAéme A + B A(X 2)+B AX +(B-2A) _ Ax +1“2 )Kat ot
x-2 (x-2" (x-2) (x=2)  (x-2)

dvo tpomot givar cwotol. H poévn dapopd gival 6t 0 Tpdtog Tpdmog pag odnyel oe AMyotepeg

TPAEELG 0QOD UTOPEL KOVELG VO, TapakapyeL TV gupeot Tov otabepav A, B, I' ohokAnpo-

VOVTOG TNV TOPAKAT® EKQPACT] Kot VTOAOYILOVTAG TO OAOKANPMILATO

(x— 2)

=Aln|x-2/+B +TIn|x +3|+c.

7x% —19x + 5 Adx Bdx Idx
fo i o=l 5] ]

2 2 +
(x-2) (x+3) X=2 “(x-2)" “x+3
Me tov debtepo TpOMO deV UMOPOVUE VO, TO KAVOLUE avTO YTl ypetdleTon va Bpeboldv ot
otafepég wog kot o apfuntig Ax+B yio A =0 pag divel diho ohoxAnpopa ard étav A=0.

2. Av R(x) = 2; TOTE 0POV 0 TAPAVOUACTNG EXEL Uyadikég pileg Eyxovue
(x? +x+4)
) , 1 15 1Y 15
X+ X+4=X"+X+—+—=|X+=| +—
4 4 2 4
Emopévaog
x+ 1
j . dx :j dXZ _4 dxz =—arctan 2 |+c
(X +x+4) 1y 15 15 15
) Te |y 4
R— ]
15
4



Hapatipnon
Mo v Katackevn g TowtdTTag TPETEL Vo BUUOUACTE OTL O1 dVO TPOTOL OPOL TOL

TOADOVOLOV SeV TPETEL VOl «TEPALOVTAY, GTO TOPASEYLAL 0VTO Efvot ot X2 + X .

03 2
3. Av R(x)= 2x +23X +15X+8,r(’)178 givoi
(x=1)"(x*+3x+4)
—2x° +3x* +15x+8 A B I'x+A

2(,2 Ty _ + 2t 2 J
(x-1)"(x?+3x+4) x-1 (x-1° x*+3x+4

OMOTE TPOKVTTOLV Ol GYEGELS
—2x3 +3x2 +15x +8=A(x-1)(x2 +3x +4) + B(x? +3x + 4)
+(IMx+A)(x-1)°
2x3 +3x° +15x +8=(A+D)x*+(2A+B-2I'+ A)x>

+(A+3B+T-2A)x +(—4A +4B+A)
KOl TEMK(, TO GUGTNLLA

A+I'=-2 A=0
2A+B-2I'+A=3 B=3
=
A+3B+T'-2A=15 Ir=-2
—-4A+4B+A=8 A=—4
Apa,
2x*+3x°+15x+8 3 2x+4
(x—=1° (x> +3x+4) (x-1" X*+3x+4
_9y3 2
2X +23x +15x+8 X=3I%dx—2j%dX—4j%dx
(x=1)* (x> +3x+4) (x=1) X2 +3x+4 X2 +3x+4
3 in(x® +3x+4) -2 arctg i(x+§j +c
x-1 N Wi
a@ob
I _= .[ 2X+3 __J- . :1J~___ dx
x? +3x+4 X° +3x+4 29X +3x+4 27 2z x? +3x+4
3 2 3
:—In(x2+3x+4)——arct (—(x+—D+c .
2 N Wi GNPy ) M
Kot

J‘z;dx:I;de—ﬂ‘ 1 \/_ _2 ——=arctg i(x+§j +C
X2 +3x+4 ( 3) 7 7y+12 ﬁ 7 2

+7

4



EIAIKA OAOKAHPQMATA

cos™ X J' sin”
cos™

I) Ect® oAokAnpopoto e Hopeng I R(sinx, cosx)dx = I dx 6mov m,n

Beticol aképatotl apifpot.
1. Avnouvvdpnon R eivon mepirt) o¢ mpog nuitovo 10te epoprdleTol 1 avVTIKOTACTOCN

Yy =COSX .
2. Av n ovvépmon R elvar meput) ¢ mpog cvvnuitovo toTE gpappoletan M
OVTIKOTAGTOON
y=sinx.

3. Av 1 ovvdptnon R givar Gptioe ®g mpog npitovo kol GuVNUITOVO TaVTOYPOVa, TOTE
€QoPUOLETOL 1] AVTIKATAGTOON

y=tgx.
2V mepintmon avtn, XPNOLLOTOoVVTL 0L TOTTOL
2
sin?x = =, €0’ X = ~ ko dx = ~dy.
1+y 1+y

Hoapaderypa H mopaxdto cvvéptmon mpog olokAnpwon eivat mepttt o¢ mpog 1o nuitovo
emopévmg Bétovpe Y =COSX
2 2
J-CF)ssde:_J-y_zdy
sin®x _y2)

O mapavopaotig glvar peyaAdtepov Pabpod and tov aplBunt yr avtd YPNCYLOTOODUE TNV
oldomoon KAaoUdTmV

y? A B r A
N2 1 zt + 2
(1-y?) 1y (1-y) 1+y (L+y)

1 1 1 1
AYDVOVTOG TO GOLGTNLLO TTOL TPOKVTTEL Bpickovpe A = —Z,B = Z,F = —Z,A = Rk Apa

coszx
e T I Ty
1 1+cosx 2C0SX

1
In(1-y)-——+In(1 —— |+Cc==In
4( (1-y) y+ (A+y)+ +ijr 4 1-cosx sin’x

II. H popon 1= f R x,x/r2 -x? )dX omov R givan pnt cuvaptnon dvo petafintov kot r> 0
.Edm, ypnoylomoteitat n avtikatdotoom
. , T
X=rsint, omov t e(——,—)
2 2
Y70 S1G40GTN O AVTO TO NUITOVO Elvar YVNoimg avEoVca GUVAPTNOT Kal Apa ovTIeTPEPETAL. Me
OVTIKOTAGTOOT EYOVLE

10



Jr2 —x2 =Jr? —rZsin?t = ry1—sin’t = rlcost|=rcost

T T

To amdAvTo Pevyel enedn TO cvvnuitovo vl BeTikd oTo ( 2 2) To oAoxApmua Tov
TpokvmTEL Elval TG pLopeng L.

x*+3x+5

NEE'G

J9—x? =/9-9sin’t =3cost ku dx =3costdt

Mo mapdderypo o vroloyicove To I dx . Av tebei x=3sint, te (—g , g} ,

TOTE givon

onote
Ix2+3x+5_I9sin2t+9sint+5

Jo—x? 3cost

-3costdt = 9J'sin2 tdt + 9J'sin tdt +5I1dt

zgj(l—COSZt)dt—QCOSt +5t =gt—gICOSZId(Zt)—9C05t+5t
2 2 4

dniadn
2
jwz—gsinm—gcosuguc *)
J9—x? 4 2
2
Eneion Sintzg,costz 93X Ko

X A9 —x? 2 3

sin2t =2sintcost=2— =—XA9—-X",
3 3 9

amo tn oyéon (*) mpoxdmTel OTL

,[X +3x+5 x\/9—x2

=27 % _3J9-x° +?arcsin§+c.

V9 —x? 2

11



